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Progetto IN.FORM.A. 2011 
Piano Regionale dell’Offerta Formativa 2011

Selezione delle candidature 
MODALITA’, DATA DI SELEZIONE E CONTENUTO DEL COLLOQUIO

Qualora si verifichi un sovrannumero delle domande rispetto al numero di partecipanti previsti, per i corsi approvati nell’ambito del Piano Regionale dell’Offerta Formativa 2011 si procederà alla selezione delle candidature pervenute come segue:

- voto di diploma; colloquio individuale di accertamento del grado di motivazione del candidato a partecipare al corso (il colloquio sarà condotto sulla base del contenuto del CV e della lettera motivazionale inseriti nel modulo di candidatura,  valutando altresì la coerenza del percorso di studi e/o professionale intrapreso dal candidato in rapporto al settore formativo/lavorativo individuato dal corso); prova, a punteggio, composta da test di informatica.

La fase di selezione dei candidati è condotta dai referenti del Collegio Universitario ARCES. Nel giorno fissato per la selezione sarà fornito ai partecipanti un apposito “regolamento delle selezioni” in cui saranno specificati i criteri e le modalità di attribuzione dei vari punteggi sia parziali che totali, nonché la tempistica con cui si svolgeranno le selezioni stesse.

La selezione dei candidati si realizza in due fasi successive:

Fase 1: Pre-selezione delle candidature.

Potranno partecipare alla fase di selezione tutti coloro che, dopo aver inoltrato la documentazione necessaria e completa, risulteranno negli elenchi degli ammessi ai colloqui di selezione pubblicati sul sito www.arces.it

Rispetto alle candidature pervenute verrà infatti effettuata una pre-selezione sulla base di:

– Analisi della completezza e della validità formale della documentazione ricevuta e richiesta;

– Esistenza dei requisiti necessari  per la partecipazione al corso.

Fase 2: selezione.

Soltanto coloro che avranno superato la fase 1 verranno ammessi alla selezione.

Al verificarsi delle condizioni di cui sopra, la data di inizio delle selezioni sarà pubblicata presso i locali della Scuola di Formazione ARCES sita in Via Volontari Italiani del Sangue, n° 36 Palermo e sul sito www.arces.it
La pubblicazione dell’elenco come sopra previsto è da intendersi a tutti gli effetti come convocazione ufficiale del candidato. Sarà pertanto cura del candidato controllare l’elenco degli ammessi.

La mancata partecipazione anche solo ad una delle prove di selezione nel giorno e nell’ora indicati nell’elenco degli ammessi sarà considerata come automatica rinuncia al corso. Non è prevista alcuna forma di rimborso per eventuali spese di trasporto e soggiorno sostenute dall’aspirante corsista per partecipare alla fase di selezione.

I candidati dovranno presentarsi nel giorno previsto, a pena di decadenza, muniti di valido documento di riconoscimento.







